

ПУБЛИЧНО-ПРАВОВЫЕ (ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ) НАУКИ

Научная статья

УДК 342.6; 349.2; DOI: 10.61260/2074-1626-2024-3-48-55

ОТДЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ СПАСАТЕЛЯ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

✉ **Винокуров Владимир Анатольевич;**

Кузнецов Михаил Сергеевич.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, Санкт-Петербург, Россия

✉ tigp@igps.ru

Аннотация. Исходя из конституционной гарантии государства защищать права и свободы человека и гражданина, рассмотрен массив нормативных правовых актов, который определяет правовое положение профессионального спасателя, то есть гражданина Российской Федерации, приобретшего в установленном законом порядке статус спасателя и осуществляющего деятельность на (штатной) основе в профессиональных аварийно-спасательных службах или формированиях.

В результате проведенного исследования для законодательного закрепления сформулировано определение пожарного, являющегося спасателем в условиях возникновения чрезвычайной ситуации, связанной с пожарами. Сделан вывод о нецелесообразности деления спасателей, включая пожарных, на рабочих и специалистов. По мнению авторов, необходимо всех спасателей причислить к одной категории работников – специалистам. Для решения данной задачи подготовлено предложение по внесению изменений в Федеральный закон «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей».

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, права и свободы человека и гражданина, национальная безопасность, спасатель, пожарный, квалификационные характеристики, рабочая специальность, должность специалиста

Для цитирования: Винокуров В.А., Кузнецов М.С. Отдельные проблемы правового положения спасателя в современном российском законодательстве // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2024. № 3 (64). С. 48–55. DOI: 10.61260/2074-1626-2024-3-48-55.

Scientific article

SOME PROBLEMS OF THE LEGAL STATUS OF A LIFEGUARD IN MODERN RUSSIAN LEGISLATION

✉ **Vinokurov Vladimir A.;**

Kuznetsov Mikhail S.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia, Saint-Petersburg, Russia

✉ tigp@igps.ru

Abstract. Based on the constitutional guarantee of the state to protect the rights and freedoms of man and citizen, the article considers an array of normative legal acts that determine the legal status of a professional rescuer, that is, a citizen of the Russian Federation who acquired the status of a rescuer in accordance with the procedure established by law and carries out activities on a (regular) basis in professional emergency rescue services or formations.

As a result of the conducted research, the definition of a firefighter who is a rescuer in an emergency situation related to fires has been formulated for legislative consolidation. It is concluded that it is inappropriate to divide rescuers, including firefighters, into workers and specialists. According to the authors, it is necessary to classify all rescuers into one category of workers – specialists. To solve this problem, a proposal has been prepared to amend the Federal law «On emergency rescue services and the status of rescuers».

Keywords: Constitution of the Russian Federation, human and civil rights and freedoms, national security, rescuer, firefighter, qualification characteristics, work specialty, specialist position

For citation: Vinokurov V.A., Kuznetsov M.S. Some problems of the legal status of a lifeguard in modern Russian legislation // *Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii* = Right. Safety. Emergency situations. 2024. № 3 (64). P. 48–55. DOI: 10.61260/2074-1626-2024-3-48-55.

Защита прав и свобод человека и гражданина в соответствии с Конституцией Российской Федерации¹ является обязанностью государства, которое, в свою очередь, гарантирует их государственную защиту (статья 2, часть 1 статьи 45).

В целях соблюдения прав и свобод человека и гражданина в России государством предпринимаются различные меры по обеспечению безопасности, именуемой по Федеральному закону «О безопасности»² также «национальная безопасность» (статья 1).

Определение безопасности (национальной безопасности) закреплено в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 года № 400³. Под безопасностью в указанном документе понимается «состояние защищенности национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан, достойные качество и уровень их жизни, гражданский мир и согласие в стране, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, социально-экономическое развитие страны» (подпункт 1 пункта 5). Учтем также, что названная Стратегия национальной безопасности, как это зафиксировано в Федеральном законе «О стратегическом планировании в Российской Федерации»⁴, является «основой для конструктивного взаимодействия органов государственной власти, организаций и общественных объединений в целях защиты национальных интересов Российской Федерации и обеспечения безопасности личности, общества и государства» (часть 4 статьи 18).

Исходя из изложенных выше норм, следует, что государство, обеспечивая безопасность в целом, гарантирует обеспечение состояния защищенности в первую очередь личности от различных угроз и опасностей.

Безусловно, для любого живущего в России одним из основных, зафиксированных в Конституции Российской Федерации, прав человека является право на жизнь, а в рамках исследуемой темы немаловажное значение приобретает право личности на охрану здоровья, а также право каждого иметь в собственности имущество (часть 1 статьи 20, часть 1 статьи 41, часть 2 статьи 35).

В соответствии с конституционными нормами к обязанностям Президента Российской Федерации как главы государства отнесены, в том числе, вопросы обеспечения безопасности личности (пункт «ж» статьи 83). Правительство Российской Федерации на основании требований Федерального конституционного закона «О Правительстве Российской Федерации»⁵ наряду с иными полномочиями участвует в выработке и реализации государственной политики в области обеспечения безопасности личности (пункт 1 статьи 23).

Для решения указанных в современных актах задач, на основании существовавших ранее схожих норм, в 1990 году был образован Российский корпус спасателей (на правах государственного комитета РСФСР)⁶, в 1991 году преобразованный в Государственный

¹ Конституция Российской Федерации (прин. всенар. голосованием 12 дек. 1993 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации. 2022. 6 окт. № 0001202210060013.

² Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 1. Ст. 2.

³ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2021. № 27 (ч. II). Ст. 5351.

⁴ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2014. № 26 (ч. I). Ст. 3378.

⁵ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2020. № 45. Ст. 7061.

⁶ Об образовании Российского корпуса спасателей: постановление Президиума Верховного Совета РСФСР от 17 июля 1990 г. // Ведомости Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. 1990. № 8. Ст. 116; Об образовании Российского корпуса спасателей: постановление Совета Министров РСФСР от 27 дек. 1990 г. № 606 // СП РСФСР. 1991. № 6. Ст. 93.

комитет РСФСР по чрезвычайным ситуациям⁷, а затем – в Государственный комитет по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий при Президенте РСФСР⁸. В 1994 году названный орган государственной власти получает статус министерства и современное наименование⁹.

Ныне действующее Положение о Министерстве Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России) утверждено Указом Президента Российской Федерации от 11 июля 2004 года № 868¹⁰. МЧС России согласно названному Положению осуществляет функции по выработке и реализации государственной политики, нормативно-правовому регулированию, а также по надзору и контролю, в частности, в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах (пункт 1). Указанные функции МЧС России осуществляет через федеральную противопожарную службу, спасательные воинские формирования МЧС России, Государственную инспекцию по маломерным судам МЧС России, аварийно-спасательные и поисково-спасательные формирования, а также военизированные горноспасательные части (пункт 3).

Как видно, основным звеном в вопросах обеспечения безопасности людей, их здоровья и имущества выступают спасатели. При возникновении чрезвычайной ситуации, то есть обстановки, сложившейся «в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей»¹¹, именно спасатели обеспечивают обозначенные в начале настоящей статьи права и свободы человека и гражданина в Российской Федерации, по сути, гарантируя от имени государства их соблюдение.

Обратимся к принятому в 1995 году Федеральному закону «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей»¹², по которому спасателем является «гражданин, прошедший соответствующую подготовку и аттестованный на проведение аварийно-спасательных работ» (статья 1). Указанным Федеральным законом определены также права и обязанности спасателя, гарантии их деятельности и ответственность. Следует отметить, что вопросы статуса спасателей, изложенные в статьях 25–35 названного Федерального закона, распространяются на спасателей, осуществляющих свою работу (службу) в профессиональных аварийно-спасательных службах и профессиональных аварийно-спасательных формированиях. Причем, исходя из требований, касающихся размера заработной платы, можно сделать вывод, что спасатель – это рабочая специальность, то есть профессия.

Однако согласно перечню должностей и специальностей работников, работающих спасателями на постоянной штатной основе в профессиональных аварийно-спасательных службах, профессиональных аварийно-спасательных формированиях и участвующих

⁷ О внесении изменений в перечень республиканских министерств и государственных комитетов РСФСР: постановление Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 июля 1991 г. № 1617-I // Ведомости Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. 1991. № 31. Ст. 1062.

⁸ О Государственном комитете по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий при Президенте РСФСР: Указ Президента РСФСР от 19 нояб. 1991 г. № 221 // Ведомости Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. 1991. № 47. Ст. 1630.

⁹ О структуре федеральных органов исполнительной власти: Указ Президента Рос. Федерации от 10 янв. 1994 г. № 66 // Собрание актов Президента и Правительства Рос. Федерации. 1994. № 3. Ст. 190.

¹⁰ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2004. № 28. Ст. 2882.

¹¹ Ст. 1 Федер. закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1994. № 35. Ст. 3648.

¹² Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 35. Ст. 3503.

в ликвидации чрезвычайных ситуаций, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 13 августа 2013 года № 693¹³, к числу спасателей отнесены те, кто занимает различные, в том числе руководящие должности, например: начальник поисково-спасательного отряда, начальник аварийно-спасательного центра, капитан спасательного катера, командир взвода военизированной горноспасательной части, начальник пожарной части, начальник караула пожарно-спасательной части. В данном перечне, который, к сожалению, не позволяет понять, какие из перечисленных являются должностями, а какие – специальностями (или иначе – профессиями рабочих), поименованы также спасатели всех классов, газоспасатель, матрос-спасатель, водолаз, пожарный-спасатель.

Министерство труда Российской Федерации при утверждении в 1992 году тарифно-квалификационных характеристик по общеотраслевым профессиям рабочих¹⁴ к рабочим профессиям отнесло водолаза 4–7 разрядов, матроса-спасателя 2 разряда и пожарного 4 разряда. Общероссийский классификатор профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов, принятый в 1994 году, отнес к числу рабочих матроса-спасателя 2 разряда, парашютиста (десантника)-пожарного 4–6 разрядов, пожарного 4–5 разрядов, а к числу служащих – спасателя 2 разряда и парашютиста-спасателя 2 разряда¹⁵. В 1998 году Минтруд России подтвердил, что работники профессиональных аварийно-спасательных служб, профессиональных аварийно-спасательных формирований МЧС России занимают *должности спасателей*¹⁶, то есть являются служащими, а не рабочими.

Квалификационными характеристиками должностей работников, осуществляющих деятельность в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности, безопасности людей на водных объектах и объектах ведения горных работ в подземных условиях, являющимися разделом Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, утвержденными приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 3 декабря 2013 года № 707н¹⁷, определено, что и спасатель аварийно-спасательных и поисково-спасательных формирований, и пожарный Государственной противопожарной службы – это должности, отнесенные к категории специалистов. К категории специалистов отнесены также и другие должности, в частности пожарного и пожарного-спасателя.

Таким образом, спасатель и пожарный (как выполняющий спасательные функции) могут быть как рабочими профессиями, так и должностями, то есть относиться к категории специалистов или служащих, поскольку законодательство Российской Федерации не содержит четкости в этом вопросе. Так, характеристика работ пожарного как рабочего включает «проведение работ по тушению пожаров с применением пожарно-технического вооружения, оборудования по спасению людей и эвакуации материальных ценностей»¹⁸,

¹³ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2013. № 33. Ст. 4394; 2023 № 52. Ст. 9659.

¹⁴ Об утверждении тарифно-квалификационных характеристик по общеотраслевым профессиям рабочих: постановление Минтруда России от 10 нояб. 1992 г. № 31 // Документ опубликован не был. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

¹⁵ Постановление Госстандарта России от 26 дек. 1994 г. № 367, которым принят и введен в действие с 1 янв. 1996 г. Общероссийский классификатор профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов ОК 016-94. М.: ФГУП «Стандартинформ», 1996. 160 с.

¹⁶ Об утверждении Положения по учету рабочего времени граждан, принятых в профессиональные аварийно-спасательные службы, профессиональные аварийно-спасательные формирования на должности спасателей: Постановление Минтруда России от 8 июня 1998 г. № 23 // Рос. газ. 1998. 10 дек.

¹⁷ Рос. газ. 2014. 21 февр.

¹⁸ Из тарифно-квалификационных характеристик по общеотраслевым профессиям рабочих, утв. постановлением Минтруда России от 10 нояб. 1992 г. № 31.

и в должностные обязанности лица, замещающего должность пожарного, то есть служащего, включено проведение работ «по тушению пожаров, спасению людей, ликвидации последствий аварий и стихийных бедствий, эвакуации материальных ценностей»¹⁹.

В целях единообразного подхода к категорированию спасателей различных направлений, включая пожарных, авторы полагают необходимым считать всех профессиональных спасателей служащими, занимающими должности, для чего внести соответствующие изменения в акты законодательства.

В научной литературе имеются работы ученых, посвященные различным аспектам деятельности спасателей. Однако в большинстве исследований, в том числе опубликованных в журнале «Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации», рассматриваются вопросы, связанные со статусом спасателей²⁰, их правами и обязанностями²¹, социальными гарантиями²², профессиональной подготовкой данных специалистов²³, выполнением поставленных перед ними задач по спасению жизни людей и различного имущества²⁴ и другими вопросами²⁵. В отношении пожарных изыскания ведутся в основном в исторической области²⁶. Значительное число работ посвящено добровольным пожарным²⁷. В современной научной литературе вопросы статуса спасателей, включая пожарных, их положения в организациях, выполняющих аварийно-спасательные работы, исследуются недостаточно. Настоящая статья призвана ликвидировать данный пробел.

Федеральный закон «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» определил, что гражданин России приобретает статус спасателя «на основании решения соответствующих аттестационных органов по результатам аттестации после прохождения указанными гражданами медицинского освидетельствования, выполнения нормативов по физической подготовке, профессионального обучения по программе профессиональной подготовки спасателей и аттестации на проведение аварийно-спасательных работ» (статья 23).

¹⁹ Из Квалификационных характеристик должностей работников, осуществляющих деятельность в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности, безопасности людей на водных объектах и объектах ведения горных работ в подземных условиях», утв. приказом Минтруда России от 3 дек. 2013 г. № 707н.

²⁰ Кораев К.В., Горбунов А.А. Правовые основы деятельности спасателей // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2013. № 1 (18). С. 39–45.

²¹ Артамонова Г.К., Коннова Л.А., Саввинова Ю.А. Юридические основы прав и обязанностей спасателей и населения по оказанию первой помощи пострадавшим на месте происшествия // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2012. № 4 (17). С. 80–87.

²² Стулина Е.А. Социальные гарантии спасателей в Российской Федерации // Человек. Социум. Общество. 2022. № 1. С. 53–58.

²³ Савчук О.Н. Совершенствование подготовки спасателей-пожарных МЧС России на современном этапе // Психолого-педагогические проблемы безопасности человека и общества. 2023. № 3 (60). С. 79–84; Глейberman Н.С., Аганов С.С., Фокин А.М., Иванова Е.С. Физическая подготовка спасателей МЧС России // Культура физическая и здоровье. 2022. № 3 (83). С. 20–23.

²⁴ Мингалеев С.Г. Особенности выполнения задач пожарными-спасателями МЧС России при минимизации последствий в террористических актах, военных конфликтах и специальных операциях // Пожарная и техносферная безопасность: проблемы и пути совершенствования. 2022. № 3 (13). С. 202–208.

²⁵ Смирнова А.А., Воробьева А.Ф., Глинская Н.И. Сравнительно-правовая характеристика правового статуса спасателей и ликвидаторов в современном законодательстве Российской Федерации // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2014. № 2 (23). С. 41–47.

²⁶ Власова И.В. Пожарное дело: основные направления спасения в России // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2018. № 1 (38). С. 61–67.

²⁷ Звенигородская Н.Ф. Проблема разграничения компенсаций и льгот добровольным пожарным // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2017. № 3 (36). С. 37–42; Смертин А.Н. Организационно-правовые аспекты деятельности добровольных пожарных // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2016. № 1 (30). С. 26–29.

Одновременно данный Федеральный закон предусматривает три группы лиц со статусом спасателя. К первой группе относятся те, кто осуществляет свою деятельность на постоянной (штатной) основе в профессиональных аварийно-спасательных службах или профессиональных аварийно-спасательных формированиях (пункт 1 статьи 29), то есть профессиональные спасатели. Вторая группа включает в себя лиц, которые привлекаются для ликвидации чрезвычайных ситуаций на нештатной основе в составе нештатных аварийно-спасательных формирований, которые в установленных законом случаях должны быть сформированы в определенных организациях. Спасатели второй группы являются потенциальными спасателями, поскольку на постоянной основе занимают в своей организации должности или выполняют работы, не относящиеся к должностям, определенным для профессиональных спасателей. И третья группа спасателей – спасатели, которые выполняют свои обязанности на общественных началах, то есть привлекаются к спасательным работам на основании их желания и по мере необходимости. Таких спасателей можно назвать спасателями-общественниками.

Для спасателей указанным Федеральным законом установлены гарантии, причем основной объем гарантий предусмотрен для профессиональных спасателей. Одной из таких гарантий является размер заработной платы спасателей профессиональных аварийно-спасательных служб, профессиональных аварийно-спасательных формирований организаций, который «не может быть ниже размера заработной платы работников ведущих рабочих специальностей указанных организаций» (пункт 2 статьи 29). Для того чтобы положение спасателей не сравнивалось с рабочими специальностями, а их заработная плата соответствовала сложности и опасности выполняемых работ, предлагается данную фразу заменить словами: «не может быть ниже двух третей от размера средней заработной платы руководителей указанных организаций».

Кроме того, учитывая отсутствие в нормативных правовых актах определения «пожарный», а также принимая во внимание дефиницию «добровольный пожарный», установленную в пункте 2 статьи 2 Федерального закона «О добровольной пожарной охране»²⁸, предлагается закрепить в законодательстве следующее понятие пожарного: «Пожарный – это гражданин Российской Федерации, получивший в установленном порядке статус спасателя, занимающий соответствующую должность в профессиональных аварийно-спасательных службах (формированиях) и участвующий в профилактике и (или) тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ, в том числе при ликвидации чрезвычайных ситуаций».

Данное определение возможно включить как в Федеральный закон «О пожарной безопасности»²⁹, так и в Федеральный закон «О службе в федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»³⁰.

Предложенные меры позволят навести порядок в понимании положения спасателя, работающего на постоянной (штатной) основе, а также зафиксируют законодательное определение пожарного, который, по сути, является спасателем, но только в чрезвычайных ситуациях, сопряженных с пожарами, которые, как известно, причиняют материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Список источников

1. Артамонова Г.К., Коннова Л.А., Саввинова Ю.А. Юридические основы прав и обязанностей спасателей и населения по оказанию первой помощи пострадавшим на месте происшествия // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2012. № 4 (17). С. 80–87.

²⁸ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 19. Ст. 2717.

²⁹ Собр. законодательства Рос. Федерации. 1994. № 35. Ст. 3649.

³⁰ Собр. законодательства Рос. Федерации. 2016. № 22. Ст. 3089.

2. Власова И.В. Пожарное дело: основные направления спасения в России // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2018. № 1 (38). С. 61–67.
3. Глейberman Н.С., Аганов С.С., Фокин А.М., Иванова Е.С. Физическая подготовка спасателей МЧС России // Культура физическая и здоровье. 2022. № 3 (83). С. 20–23.
4. Звенигородская Н.Ф. Проблема разграничения компенсаций и льгот добровольным пожарным // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2017. № 3 (36). С. 37–42.
5. Кораев К.В., Горбунов А.А. Правовые основы деятельности спасателей // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2013. № 1 (18). С. 39–45.
6. Мингалеев С.Г. Особенности выполнения задач пожарными-спасателями МЧС России при минимизации последствий в террористических актах, военных конфликтах и специальных операциях // Пожарная и техносферная безопасность: проблемы и пути совершенствования. 2022. № 3 (13). С. 202–208.
7. Савчук О.Н. Совершенствование подготовки спасателей-пожарных МЧС России на современном этапе // Психолого-педагогические проблемы безопасности человека и общества. 2023. № 3 (60). С. 79–84.
8. Смертин А.Н. Организационно-правовые аспекты деятельности добровольных пожарных // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2016. № 1 (30). С. 26–29.
9. Смирнова А.А., Воробьева А.Ф., Глинская Н.И. Сравнительно-правовая характеристика правового статуса спасателей и ликвидаторов в современном законодательстве Российской Федерации // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2014. № 2 (23). С. 41–47.
10. Стулина Е.А. Социальные гарантии спасателей в Российской Федерации // Человек. Социум. Общество. 2022. № 1. С. 53–58.

References

1. Artamonova G.K., Konnova L.A., Savvinova Yu.A. Yuridicheskie osnovy prav i obyazannostej spasatelej i naseleniya po okazaniyu pervoj pomoshchi postradavshim na meste proisshestviya // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2012. № 4 (17). S. 80–87.
2. Vlasova I.V. Pozharnoe delo: osnovnye napravleniya spaseniya v Rossii // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2018. № 1 (38). S. 61–67.
3. Glejberman N.S., Aganov S.S., Fokin A.M., Ivanova E.S. Fizicheskaya podgotovka spasatelej MCHS Rossii // Kul'tura fizicheskaya i zdorov'e. 2022. № 3 (83). S. 20–23.
4. Zvenigorodskaya N.F. Problema razgranicheniya kompensacij i l'got dobrovol'nym pozharnym // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2017. № 3 (36). S. 37–42.
5. Koraev K.V., Gorbunov A.A. Pravovye osnovy deyatel'nosti spasatelej // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2013. № 1 (18). S. 39–45.
6. Mingaleev S.G. Osobennosti vypolneniya zadach pozharnymi-spasatelyami MCHS Rossii pri minimizacii posledstvij v terroristicheskikh aktah, voennyh konfliktah i special'nyh operacijah // Pozharnaya i tekhnosfernaya bezopasnost': problemy i puti sovershenstvovaniya. 2022. № 3 (13). S. 202–208.
7. Savchuk O.N. Sovershenstvovanie podgotovki spasatelej-pozharnyh MCHS Rossii na sovremennom etape // Psihologo-pedagogicheskie problemy bezopasnosti cheloveka i obshchestva. 2023. № 3 (60). S. 79–84.
8. Smertin A.N. Organizacionno-pravovye aspekty deyatel'nosti dobrovol'nyh pozharnyh // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2016. № 1 (30). S. 26–29.
9. Smirnova A.A., Vorob'eva A.F., Glinskaya N.I. Sravnitel'no-pravovaya harakteristika pravovogo statusa spasatelej i likvidatorov v sovremennom zakonodatel'stve Rossijskoj Federacii // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2014. № 2 (23). S. 41–47.
10. Stulina E.A. Social'nye garantii spasatelej v Rossijskoj Federacii // Chelovek. Socium. Obshchestvo. 2022. № 1. S. 53–58.

Информация о статье:

Поступила в редакцию: 22.04.2024

Принята к публикации: 28.08.2024

The information about article:

Article was received by the editorial office: 22.04.2024

Accepted for publication: 28.08.2024

Информация об авторах:

Винокуров Владимир Анатольевич, профессор кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), доктор юридических наук, доцент, заслуженный юрист Российской Федерации, e-mail: tigr@igps.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0002-3010>, SPIN-код: 8709-3087

Кузнецов Михаил Сергеевич, обучающийся Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), e-mail: tigr@igps.ru

Information about the authors:

Vinokurov Vladimir A., associate professor of the department of theory and history of state and law of Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), doctor of law, associate professor, honored lawyer of the Russian Federation, e-mail: tigr@igps.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0002-3010>, SPIN: 8709-3087

Kuznetsov Mikhail S., student of Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), e-mail: tigr@igps.ru